



5 октября,
2018

№11-12
(528-529)

www.chgpu.edu.ru

Педвузовец

С ДНЕМ УЧИТЕЛЯ!

УВАЖАЕМЫЕ ПРЕПОДАВАТЕЛИ, ВЕТЕРАНЫ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ТРУДА И СОТРУДНИКИ, ДОКТОРАНТЫ И АСПИРАНТЫ, МАГИСТРАНТЫ И СТУДЕНТЫ! ПРИМИТЕ САМЫЕ ТЕПЛЫЕ И ИСКРЕННИЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ С ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ – ДНЕМ УЧИТЕЛЯ!

Для каждого человека День Учителя – один из самых светлых и добрых праздников. В этот день мы несем букеты цветов своим любимым учителям и педагогам, вспоминаем тех, кто был рядом с нами, открывал нам прекрасный мир знаний, поддерживал нас, учил думать, помогал выбрать правильный жизненный путь.

Учитель – это не просто профессия, это призвание, которое наполнено глубоким духовным содержанием и ежедневно требует беззаветной преданности делу, полной отдачи сил, ответственности, любви к детям, доброты, мудрости и терпения. Сегодня вопросы совершенствования системы образования являются приоритетом государственной политики, ведь именно от учителей зависит судьба подрастающего поколения, а значит – будущее страны.

Традиционно в ЧГПУ им. И.Я. Яковлева, воспитавшем не одно поколение высококвалифицированных и талантливых педагогов, День Учителя встречают с особым настроением и гордостью за эту прекрасную профессию и свой вуз. Благодаря неустанному труду всего коллектива педагогический университет, сохранив уникальную академическую атмосферу и лучшие традиции отечественной педагогики, активно разрабатывает современное содержание образования, инновационные методики подготовки педагогов, а студенты и выпускники вуза добрыми делами, активной жизненной позицией прославляют свою alma mater.

Хочется искренне поблагодарить всех, кто трудится в школах, лицеях и колледжах, техникумах, институтах и университетах. Низкий вам поклон, дорогие учителя, преподаватели, наставники, мастера, за ваши добрые и отзывчивые сердца, терпение и верность призванию. Счастья, мира, хорошего настроения, новых открытий на долгие годы вперед! С праздником!

Ректорат ЧГПУ им. И.Я. Яковлева

Уважаемые преподаватели и сотрудники педагогического университета! Поздравляем вас с Днем Учителя!

В жизни не всегда все зависит только от нас, порой без опытных и мудрых наставников не обойтись. С детства нас опекают родители, в школе – учителя, а в вузе наставляют на верный путь преподаватели. Нам, студентам, никогда не хватало слов, чтобы выразить свое почтение и восхищение нашими преподавателями. Они умные, талантливые, честные, терпеливые, мудрые, добрые, трудолюбивые... Они не только передают нам знания и делятся опытом, но и своим примером показывают, каким должен быть настоящий профессионал своего дела, как преодолевать жизненные трудности, как радоваться успехам других.

В День Учителя мы хотим прежде всего сказать «спасибо» нашим преподавателям, благодаря которым мы точно знаем, что Учитель – это тот, кто, возникнув в жизни человека, не уходит из нее с возрастом, он остается жить в сердце.

Желаем вам здоровья, счастья, радости, достижения целей и достойного вознаграждения за бесценный труд. С Днем Учителя!

Студенческий конгресс ЧГПУ им. И.Я. Яковлева

Парад

ГОРОД ЧЕБОКСАРЫ ВТОРОЙ РАЗ СТАЛ УЧАСТНИКОМ ПАРАДА РОССИЙСКОГО СТУДЕНЧЕСТВА, СОБРАВ 15 СЕНТЯБРЯ НА ПЛОЩАДИ РЕСПУБЛИКИ БОЛЕЕ ТРЕХ ТЫСЯЧ ПЕРВОКУРСНИКОВ ИЗ СЕМНАДЦАТИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ГОРОДА. А В МАСШТАБАХ СТРАНЫ В ЭТОМ ГОДУ ГЕОГРАФИЯ И РАЗМАЗ ПАРАДА СТАЛИ ЕЩЕ ШИРЕ: БОЛЕЕ 350 ТЫСЯЧ СТУДЕНТОВ ИЗ 600 ВУЗОВ В 47 ГОРОДАХ!

БЫТЬ ВЕРНЫМИ ЕДИНОМУ ДУХУ СТУДЕНЧЕСКОГО БРАТСТВА!



Ольга Ковтун
Фото А. Исаева

Перед официальным открытием Парада прошла перекличка всех городов-участников, символизирующая интерактивное путешествие по разным уголкам России. Отличительной особенностью «Парада студенчества – Чувашия – 2018» стал парад флагносцев. Представители образовательных учреждений гордо пронесли по площади флаги своих учебных заведений. За флагносцами торжественным строем прошли студенческие колонны во главе со своими руководителями.

Торжественную часть мероприятия открыл Глава Чувашской Республики М.В. Игнатьев: «Дорогие первокурсники, вам строить будущее нашей республики. Уверен, что благодаря таким целеустремленным, энергичным, талантливым студентам ваши учебные заведения – в надежных руках».

От имени организаций высшего и профессионального образо-



«Торжественную часть мероприятия открыл Глава Чувашской Республики М.В. Игнатьев: «Дорогие первокурсники, вам строить будущее нашей республики. Уверен, что благодаря таким целеустремленным, энергичным, талантливым студентам ваши учебные заведения – в надежных руках».

вания выступил ректор ЧПУ им. И.Я. Яковлева, советник Главы Чувашской Республики В.Н. Иванов. Владимир Николаевич поздравил участников мероприятия с началом новой студенческой жизни, отметив, что благодаря тому, что Чувашия присоединилась к Всерос-

сийскому параду студенчества, у первокурсников нашей республики, патриотов своей малой Родины, есть уникальная возможность пройти единым строем со студентами всей России.

Каждый город ощущал себя частью грандиозного мероприя-

тия благодаря телемосту, который связал города в режиме реального времени. Увидеть друг друга смогли более 350 тысяч студентов-первокурсников России. Вместе с Чебоксарами в трансляции телемоста приняли участие 39 городов: Волгоград, Грозный, Севастополь, Бийск, Сургут, Майкоп, Самара, Нальчик, Уфа, Нижний Новгород, Тамбов, Иваново, Воронеж, Тверь, Ижевск, Липецк, Сыктывкар, Псков, Владимир, Белгород, Екатеринбург, Тюмень, Пермь, Новосибирск, Барнаул, Киров, Тольятти, Кемерово, Улан-Удэ, Иркутск, Хабаровск, Кызыл, Новосибирск, Якутск, Барнаул, Благовещенск, Южно-Сахалинск и, конечно, Москва. Студенты Чувашии, как и в прошлом году, устроили в прямом эфире грандиозный танцевальный флеш-моб!

Кульминацией Парада стала Клятва российского студента. Представители всех учебных заведений города, участвующих в Параде, произнесли со сцены клятву первокурсника, которую за ними повторила трехтысячная площадь. Новое поколение студентов, как и

его предшественники, поклялись использовать полученные знания

для укрепления могущества и процветания России.

Слово участникам клятвы.

Максим Палеев, ЧГПУ им.

И.Я. Яковлева: «Моя студенческая жизнь началась с клятвы: на Дне знаний со сцены читал клятву первокурсников ЧГПУ, сейчас начинаю первым читать Клятву российского студента! Теперь наго им следовать! Успел пройтись в колонне своего вуза, это очень торжественно и волнительно. А парад – классное мероприятие, отличный старт в интересную студенческую жизнь».

Елизавета Царева, ЧГУ имени

И.Н. Ульянова: «Это отличное мероприятие, которое сплавляет не только группы и курсы, но и учебные заведения. Я постепенно вливаюсь в студенческую жизнь, не сразу, так как всего очень много, жизнь в вузе просто кипит!».

Дмитрий Воронцов, Чебоксарский институт (филиал) Московского политехнического университета: «Мероприятие глобальное! У нас в Чебоксарах, оказывается, так много учебных заведений! Поступили в свое – и живем каждый своей жизнью. А тут – всеобщее сплочение, мы как одна большая дружная семья студентов Чувашии. И то, что я на таком масштаб-

ном событии читаю клятву, меня очень вдохновляет. А от студенческих лет жду новых знакомств, веселой жизни и хорошего будущего».

Анна Ракова, ЧКИ РУК: «Парад классный! Здесь есть прекрасная возможность познакомиться со студентами других учебных заведений, поговорить на разные темы, обменяться опытом, что мы и делаем. Хочется, чтобы Парад в Чувашии стал традицией, чтобы и следующим поколениям первокурсников обязательно повезло».

Антон Смирнов, МАДИ: «Мы, как студенты МАДИ, сразу заметили, что на площади очень ровная дорожка, поэтому шагать на параде очень удобно. Я с гордостью прошел в колонне своего вуза. На таком массовом мероприятии у первокурсников есть возможность уже в самом начале студенческой жизни подхватить этот порыв, этот азарт и идти с ним все годы обучения. Парад останется в сердце, это точно».



Заключительной частью парада стал грандиозный красочный концерт с уникальными номерами студенческих творческих коллективов вузов и ссузов Чувашской Республики.

О Параде российского студенчества

На протяжении 13 лет Парад студенчества проводился только в Москве, ежегодно собирая более 45 тысяч первокурсников столицы.

В 2015 году Парад впервые состоялся как общероссийская акция с участием 200 тысяч студентов в 12 крупных городах страны.

В 2017 году Парад стал крупнейшим в истории, собрав в своих рядах 318 тысяч первокурсников в 40 городах России!

В 2017 году к Параду присоединился г. Чебоксары. Организаторами парада в Чувашии в 2017 и 2018 гг. выступили Чувашский государственный педагогический универ-

ситет им. И. Я. Яковлева совместно с Федеральным агентством по делам молодежи (Росмолодежь), Советом проректоров по воспитательной работе образовательных организаций высшего образования с участием органов власти Чувашской Республики, Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики, администрации города Чебоксары. Парад прошел в рамках реализации проектов-победителей Всероссийского конкурса молодежных проектов среди образовательных организаций высшего образования в 2018 году.

«Миллион способов петь»

ИМЕННО ТАК НАЗЫВАЛСЯ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ХОРОВОЙ ФЕСТИВАЛЬ EURORA SANTAT XX, КОТОРЫЙ ПРОШЕЛ В ТАЛЛИНЕ. ЕДИНСТВЕННЫМ КОЛЛЕКТИВОМ, ПРЕДСТАВЛЯВШИМ НА НЕМ РОССИЮ, СТАЛ ВОКАЛЬНЫЙ АНСАМБЛЬ «ИВОЛГА» ФАКУЛЬТЕТА ХУДОЖЕСТВЕННОГО И МУЗЫКАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА.



Участниками фестиваля стали 4500 любителей песни и экспортов хоровой музыки из 50 стран. Разносторонний и всеобъемлющий фестиваль был больше нацелен на образование, и организаторы сознательно избегали соревнований между хорами. В его рамках были проведены мастер-классы во всех музыкальных стилях, состоялись многочисленные выступления как в концертных залах, так и на площадках в городском пространстве, были представлены премьеры, программы дирижеров и композиторов, учебная программа молодых организаторов культурных событий, организованы встречи международных музыкальных организаций.

Мария Максимова: «Все наше пребывание здесь было погружено в музыку. Пели не только мы, пел весь Таллин, впечатливший нас своей средневековой красотой и доброжелательными людьми. Так приятно, что хорошее пение в других странах не просто существует, но и ценится. Фестиваль показал мне безграничные возможности, вдохновил новыми идеями».

Спасибо тебе, Эстония, за теплоту и уют. Я буду мечтать сюда вернуться».

Диляра Вахитова: «Было очень волнительно представлять свою страну, но мы достойно справились. Нам аплодировали стоя, и это просто здорово! Спасибо нашему руководителю – Ирине Александровне Мегвегевой – за такую работу».

А еще я хотела выразить свое восхищение дирижером и композитором из Великобритании Джереми Джэкманом – бесподобным мастером своего дела, оригинальным и простым одновременно. Выступать в составе большого сводного хора участников фестиваля под его руководством – это бесценный опыт».

Регина Чишкина: «Наш коллектив уже не в первый раз участвует в конкурсах и фестивалях международного уровня. Были поездки во Францию, Италию, Испанию. Хочется выразить благодарности представителям чувашской диаспоры в Эстонии, которые оказали нам радушный прием и сопровождали нас все дни нашей поездки. Мы выступали на площадке Эстонского музея прикладного искусства и дизайнера и в полной мере прониклись сказочной атмосферой исторической части города. Зрители очень тепло встретили наше выступление, мы исполнили «Погосковские вечера» и «Тонкую рябину». Было приятно слышать слова благодарности и крики «Браво!». Также мне очень понравилось работать с британским дирижером Джереми Джэкманом, мы выступали в составе большого хора с ребятами из разных стран, исполняли его аранжировки песен на английском и французском языках. Это большое счастье – ощущать себя частью большого прекрасно звучащего хора. Я очень благодарна нашему вузу, нашему хору за то, что смогла стать частью грандиозного музыкального праздника».

Марина Варламова
Фото из архива участников

Гранты Президента Российской Федерации

ПОБЕДИТЕЛЬ КОНКУРСА НА ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ ГРАНТОВ
ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПО СЛЕДАМ 95-ГО ПОЛКА 14-Й «ЧЕБОКСАРСКОЙ» ЗАПАСНОЙ СТРЕЛКОВОЙ БРИГАДЫ



Кружащий над лесом самолет Ан-2 оповестил о начале боя. По легенде в глубокий тыл СССР была заброшена немецкая диверсионная группа, которая сразу вступила в бой с солдатами РККА. Инициатива переходила то на сторону советских солдат, то на сторону фашистов. Выстрелы, взрывы, шум мотора самолета, мотоцикла, броневика, кричащие люди... Поначалу это казалось чем-то несерьезным: взрослые люди «играют» в войну. Но игра эта была настолько реалистичной и правдоподобной, что невольно хотелось забежать за ограждение и помочь, подсказать, уберечь. В какой-то момент один из пожилых зрителей закричал: «Стойте! Куда же ты! Убьют!». Но солдат, выбежавший из окопа с

криком «За Родину!», не услышал предостережения и упал, сраженный пулей. Сколько таких солдат погибло на полях Великой Отечественной войны, сколько их осталось лежать на просторах родной страны...

В какой-то момент «фашистам» даже удалось потеснить ряды бойцов советской армии, но все-таки, в ходе ожесточенной перестрелки, не обойдась без потерь с обеих сторон, победу одержали наши солдаты! Всеобщее ликование участников реконструкции и зрителей, крики «Ура!» и выстрелы в небо. Так закончился бой. Потом уже зрителей пустили за огражденную территорию, где они смогли увидеть окопы, броневик, солдат в полном обмундировании, все рассмотреть, потрогать, поговорить.



Так прошла реконструкция боя 139-ой стрелковой дивизии на Ржевском направлении. 120 участников военно-патриотических клубов и клубов исторической реконструкции со всего Поволжья собрались на фестивале «Волжский рубеж», который стал ключевым событием работы полевого учебного военно-патриотического лагеря «Поисковая смена».

Организаторами мероприятия выступили поисковый отряд «Память» ЧГПУ им. И.Я. Яковлева, региональное отделение ООД



«Поисковое движение России» по Чувашской Республике, исторический клуб «Драконы Морей» при поддержке Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики. Проект «Поисковая смена» поискового отряда «Память» ЧГПУ им. И.Я. Яковлева стал победителем конкурса на предоставление грантов Президента Российской Федерации. Для организации полевого учебно-патриотического лагеря для юных поисковиков Чувашской Республики выделен грант в размере 987500 рублей.



Николай Станиславович Мясников, командир поискового отряда «Память» ЧГПУ им. И.Я. Яковлева: «Исторический фестиваль «Волжский рубеж» стал заключительной точкой «Поисковой смены». Всю неделю ребята проводили реконструкцию трех линий окопов. Был привезен железобетонный пулеметный колпак, который весит полторы тонны. Это позволило сделать реконструкцию зрелищной. Приехали представители клубов со всего Поволжья. Они реконструировали бой одного из

полков 139-ой стрелковой дивизии на Волге в Калининской (Тверской) области подо Ржевом.

“ К январю 1943 г. был разработан план организации круговой обороны г. Чебоксары на случай прорыва немцев. ”

На поле боя удалось разглядеть мальчика лет двенадцати.



Илья Ковалев, участник военно-патриотического клуба «Партизан», Нижегородская область: «Я был участником четырех реконструкций, но все они проходили в Нижегородской области. Это мой первый выездной опыт. Сегодня все прошло очень красочно и ярко, на поле было много бойцов, поэтому мне очень понравилось».

Не меньший интерес вызвали и возрастные участники. Что движет солидными мужчинами, чем привлекает их участие в реконструкциях?



Ренат Нуртдинов, военно-исторический клуб «За Родину», г. Набережные Челны: «Я принимаю участие в различных реконструкциях более восьми лет. Это уже больше, чем хобби, мы живем этим. Все прошло по сценарию, ребята отлично отыгрывали. Так получилось, что в реконструкциях я в основном играю роль солдата Вермахта. Меня это ничуть не смущает, реконструкции вне политики и идеологии».



Рустам Ханов, военно-исторический клуб «За Родину», г. Набережные Челны: «Меня вовлекли в это движение друзья, и я уже не представляю себя без этого. Мы люди состоявшиеся, и у нас есть возможность приобрести снаряжение, оружие, ведь занятие это не из дешевых. Организация боя очень хорошая, несмотря на то, что это первое в Чувашии мероприятие такого рода. Жаль, что по сценарию наше отделение первым приняло бой «с фашистами» и мы «полегли» на первых минутах боя. Но такие правила».

Гранты Президента Российской Федерации

«Поисковая смена» проходила с 10 по 16 сентября на базе ДОЛ «Волна» в пос. Октябрьский и собрала около 100 представителей поисковых отрядов Чувашской Республики.

Для юных поисковиков были проведены образовательные мастер-классы: «Поиск в архиве», «Топография и ориентирование на местности», «О поисковом движении России», «Взрывоопасные предметы и техника безопасности на местах боев», «Учебная эксгумация останков», «Первая медицинская помощь», «Солдатский быт времен Великой Отечественной войны», «Выживание в дикой природе», «Красная Армия и Вермахт: оружие и техника».

Кроме того, в рамках смены прошли встречи с ветеранами боевых действий и детьми войны, интеллектуальные игры, состоялись просмотры кинофильмов о Великой Отечественной войне, исторический квест «Курская дуга», лазертаг, спортивные состязания, вечера военной песни и танца, посвящение в поисковики.

Недалеко от места проведения смены в годы войны проходил

Волжский рубеж обороны и располагались позиции 95-го полка 14-ой «Чебоксарской» запасной стрелковой бригады; тут сохранились остатки железобетонного пулеметного колпака, учебные окопы, землянки разного размера периода 1942–1944 гг. В послевоенное время здесь почти не велось хозяйственной деятельности, поэтому позиции хорошо сохранились.

14-ая запасная стрелковая бригада – это единственное в истории СССР воинское соединение, носившее официальное наименование «Чебоксарская». Хорошо известно, как на территории республики шло строительство Сурского и Волжского рубежей – оборонительная линия проходила практически по всему Марийскому левобережью вдоль берега Волги. К январю 1943 г. был разработан план организации круговой обороны г. Чебоксары на случай прорыва немцев к Волге. По всей линии Сурского рубежа и Казанского обвода единственный железобетонный пулеметный колпак был пока обнаружен в Заволжье у санатория «Чувашия». По воспоминаниям старожилов, их было больше трех.



Егор Сергеев, поисковый отряд «Прометей» СОШ № 9 г. Новочебоксарска: «Спасибо за смену. Благодаря образовательной программе мы узнали очень многое. В процессе веревочных курсов мы сплотились с ребятами из других поисковых отрядов. Мне больше всего запомнился фестиваль реконструкции, потому что я сам в нем принимал участие. К реконструкции мы готовились три дня: у нас было обучение тактике, стратегии, физической подготовке, учились чистить оружие, стрелять. Мы были на первой линии обороны и приняли удар на себя. По сценарию наше отделение приняло бой первым, и мы «погибли». Представить, что на войне погибали ребята моего возраста, это страшно».



Руководитель регионального отделения поискового движения России Евгений Георгиевич Шумилов рассказал историю 95-го полка. «Этот полк осенью 1941 года сняли с позиций под Тулой, в то время, когда наступал Гудериан. Это было сделано для того, чтобы новичков, не имеющих необходимой подготовки, уберечь, спасти, дать им возможность подготовиться и только потом отправить в бой. Они пешком около 3 месяцев добирались до Нижнего Новгорода. Их несколько раз бомбили. С

Нижнего они спускались по Волге на двух баржах. Сухпай закончился, вода тоже. Брали воду из Волги, пошла дизентерия. Волга замерзла, и баржи застряли посреди реки. Кое-как им удалось добраться до берега. Направились в Ядрин, потом в Чебоксары. Но здесь не было казарменного фонда. В Цивильске уже стоял первый запасной полк. Бойцов 95-го полка распределили по домам колхозников. И лишь зимой 1942 года, когда ушла на фронт 324-ая, а затем 139-ая дивизии, 95-й полк был перевезен в Заволжье и занял те землянки, которые освободили ушедшие на фронт дивизии. В 1944 году полк был передислоцирован в Калининскую (Твескую) область и там разминировал всю область. 95-й полк готовил артиллеристов, десантников, минометчиков, пулеметчиков, снайперов».

В Заволжье полк находился с 1942 по 1944 год. Здесь готовили бойцов перед отправкой на фронт: они учились копать окопы, стрелять из различных видов оружия. В первый же год пребывания бригады подготовлено и отправлено на фронт в составе маршевых пополнений более 170 тыс. бойцов.

Всего за пять дней раскопок юным поисковикам республики удалось обнаружить множество находок. Лампа из гильзы артиллерийского снаряда 45-мм, пряжки и регуляторы длины ремня, фрагмент алюминиевой фляжки (Германия), крышка баночки из-

под крема (Венгрия), шомпол от винтовки Мосина, деталь противогоза, футляр для дегазационного комплекта, осколочная «рубашка» от гранаты РГД-33, корпус учебной гранаты, гильзы патронов, хвостовик минометной мины, алюминиевые котелки, ложки, ножи, тарелки, носик крана, обувные подошвы, цифровые металлические трафареты, дверные петли, карабин, рабочие инструменты, детали лошадиной упряжи, наконечники лыжных палок, печная дверца, фрагмент солдатского котла с ручкой... Это далеко не полный список предметов, найденных участниками поисковой смены.



Ленина Леонарьевна Жукова, учитель истории гимназии № 5 г. Чебоксары, руководитель поискового клуба «Атл»: «В этой поисковой смене приняли участие пять наших юных поисковиков. Смена отлично организована, мы, кураторы, были восхищены тем, как четко все проходило. Дети получили много знаний и практических навыков. Мы выходили в лес – в те места, где находились блиндажи и окопы, которые были здесь в годы Великой Отечественной войны. Находили предметы личного снаряжения солдат, предметы быта, строительства. Ребята работали и лопатой, и металлоискателем. Они были очень рады, когда обнаруживали какие-либо вещи, тут же звонили родителям и радовались вместе с ними. Кроме того, ребята научились готовить предметы к экспозиции, замечать в них нюансы, которые могли подсказать, где и когда был изготовлен тот или иной предмет и как он использовался.

Ярким событием смены стала реконструкция боя. Все проходило очень правдоподобно. Представить наяву, как это было тогда, 70 с лишним лет назад, для детей более впечатлительно, чем по книгам. Хочу выразить благодарность Николаю Станиславовичу Мясникову за достойную организацию поисковой смены. Спасибо студентам ЧГПУ за их отзывчивость и готовность всегда прийти на помощь».



Обнаруженные находки сейчас представлены в витринах музея поискового отряда «Память». В дальнейшем они будут переданы в Сосновскую школу, когда там появится полноценный музей.

Татьяна Кугаткина
Фото И. Архиповой и Т. Кугаткиной

Стажировка

АНГЛИЙСКИЙ, ФРАНЦУЗСКИЙ, ИСПАНСКИЙ, КИТАЙСКИЙ... И ЭТО ЕЩЕ НЕ ПРЕДЕЛ! «ГЛАВНОЕ, БЫЛО БЫ ЖЕЛАНИЕ!», – ГОВОРИТ СТУДЕНКА 5 КУРСА ФАКУЛЬТЕТА ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ ЧГПУ ИМ. И.Я. ЯКОВЛЕВА ДАРЬЯ ПОПОВА, КОТОРАЯ ВЕРНУЛАСЬ СО СТАЖИРОВКИ ИЗ КИТАЯ. ПОЛГОДА ОНА И ЕЩЕ ДВОЕ СТУДЕНТОВ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА – ИГОРЬ ГУСЕВ И ВАЛЕРИЯ ТОМАТОВА – ИЗУЧАЛИ КИТАЙСКИЙ ЯЗЫК В ГУЙЧЖОУСКОМ ПЕДАГОГИЧЕСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ. СЛОВО ДАРЬЕ ПОПОВОЙ.

ДАРЬЯ ПОПОВА: «ЭТО КАЖЕТСЯ, ЧТО КИТАЙСКИЙ СЛОЖНЫЙ! САМОЕ ГЛАВНОЕ – УЧИТЬ!»

Беседовала Татьяна Кутаткина

Фото из архива Д. Поповой

- В нашем университете я училась на курсах китайского, где преподает педагог из Китая Ма Ися. Когда поступило предложение о стажировке, подумала: «А почему бы и нет?». Первый уровень знания языка мы получили на курсах в вузе. С этой базой смело можно ехать в Китай.

- Как вас встретили в Гуйчжоуском университете?

- Все было очень доброжелательно. Надо отметить, что в Гуйяне нас встретила Дарья Медведева, выпускница нашего факультета, а теперь уже магистрант и педагог русского языка в Гуйчжоуском педагогическом университете. Побывали на ее уроке русского языка, очень впечатлило. Она свободно говорит по-китайски.

Гуйчжоуский педуниверситет – это город в городе: учебные корпуса, общежития, спортивные площадки, кафе, парки... все рядом, все близко. Условия проживания для иностранных студентов гораздо лучше, чем для китайских. Мы жили каждый

в своем номере с отдельным санузелом и горячей водой. Китайские же студенты живут по 6–8 человек в комнате, пользуются общим санузелом, а с горячей водой у них проблемы – вода подается в ограниченном объеме. Общежитие закрывается в 10 часов вечера, причем в это же время в нем отключается свет. Все очень строго. Но у нас, как у иностранных студентов, был свободный вход.

Насчет учебы у китайских студентов тоже строго. Прогуливать занятия недопустимо. Если прогулял, то обязательно нужно писать объяснительную. Дело в том, что обучение в вузе платное, а это в Китае могут позволить себе только дети состоятельных родителей



«ВНАЧАЛЕ БЫЛО СЛОЖНО ПРИВЫКНУТЬ К ЯЗЫКУ. ПЕДАГОГАМ БЫЛО БЕЗ РАЗНИЦЫ, ПОНЯЛИ МЫ ТЕМУ ИЛИ НЕТ, ОНИ НЕ СТАРАЛИСЬ ГОВОРИТЬ МЕДЛЕННЕЕ, ПОД НАС НЕ ПОДСТРАИВАЛИСЬ.»



или тех родителей, которые работают на нескольких работах.

- Что было самым сложным?

- Вначале было сложно привыкнуть к языку. Педагогам было без разницы, поняли мы тему или нет, они не старались говорить медленнее, под нас не подстраивались. Мы приехали на стажировку в Китай во втором семестре, в феврале, а почти все остальные стажеры из нашей группы приехали еще в сентябре. В нашей группе было 22 человека, все из разных стран – из России, Киргизии, Казахстана, Франции, Таиланда, Лаоса, Камбоджи, Кореи. Они уже многое

прошли, и нам пришлось их догонять. Первые две недели мы очень много занимались самостоятельно.

- За полгода вы должны были достичь какого-то определенного результата?

- В каждом языке есть свой международный экзамен. Всего шесть уровней. Мы дошли до 4 уровня. Это полторы тысячи иероглифов. В рамках знания тако-

го количества иероглифов можно спокойно общаться. Это все реально выучить, особенно когда находишься в языковой среде. Но некоторые не выдержали, уехали раньше.

У нас было много разных предметов: говорение, чтение, письмо, каллиграфия. А если что-то не понимали, то за помощью обращались в Интернет. Отстающими мы не были, а Игорь вообще оказался в числе лучших.

- После возвращения у вас изменилось отношение к родному вузу?

- В какой-то степени – да. Наши педагоги – очень душевные люди, в китайском же вузе они просто передатчики знаний. Все вопросы к ним – только об учебе, что с тобой происходит вне учебы, никого не волнует. Да и в здании вуза в Гуйяне, если честно, грязновато, пыльно. Там за этим особо не следят. С нашим вузом, конечно, не сравнить.

- В Китае к людям с европейской внешностью относятся по-особому. Вы ощутили это на себе?

- О да! Гуйян считается маленьким городом (4 млн. жителей), и европейцы здесь все еще считаются экзотикой. К нам относились просто замечательно. Часто платили за нас в кафе, причем мы об этом даже не подозревали. Иностранец – гость, а для него нужно все самое лучшее. Все стремились с нами сфотографироваться, потрогать нас, поговорить на английском. Особенно все полюбили нашего Игоря – он высокий, светленький, танцует, рисует!

- А в Китае студенты нацелены только на учебу?

- У них тоже есть внеучебная работа; актовый зал, например, постоянно занят. На одном из мероприятий мы танцевали русский танец, который сами и поставили, а костюмы заказали на китайском сайте. Успех мы имели невероятный, особенно наш солист Игорь

Гусев! Кроме того, я еще ходила на волейбол и в бассейн, причем бесплатно, так как тренеру понравилось, что я хорошо плаваю. Активно время проводили. Даже в марафоне приняли участие. Нас, иностранных студентов, пригласили бегать. Все выбрали 10 км, а я – 21 км 200 м (полумарафон). Пробежала за 2 часа 20 минут. Медаль дали!

- Говорят, что у русских и китайцев наблюдается схожесть менталитетов, это так?

- Я бы не сказала. В Китае, может быть, воздух грязный, вода не такая чистая, зелени маловато, все домами застроено, но люди очень добрые и всегда помогают. Мы разные. Они очень шумные, эмоциональные, вспыльчивые, мы умеем сдерживать себя. Куда ни зайдешь – везде очень громко разговаривают. В плане поведения они не очень культурные: в кафе, например, все огрызки, крошки стряхивают на пол. На улицах грязно, особенно под конец дня. Хотя в уборке улиц занято много народа, а к вечеру все равно очень грязно. Но еще раз подчеркну, здесь люди очень доброжелательные.

- Чем Вас удивили китайцы?

- Несмотря на то, что все туристические места мира просто пестрят китайскими туристами, они, на самом деле, очень боятся путешествовать, и тех, кто это делает, считают чуть ли не героями. Как-то ребята из Китая пригласили нас погулять по городу. Мы предложили пройтись по набережной. Оказалось, они даже не знают, что это такое. Они приехали в провинцию Гуичжоу из другой провинции и за пределы студгородка практически не выходили. В итоге, получилось так, что мы им показывали город. А когда они узнали, что мы успели слетать в Хайнань на Желтое море, то стали считать нас очень важными.

Удивил тот факт, что китайцы очень спортивные. Каждый вечер в парке можно встретить группы людей разного возраста, которые занимаются танцами, физическими упражнениями, причем все это бесплатно.

- У них есть какие-то стереотипы относительно России?

- Удивительно, что, несмотря на толпы туристов в Москве и Питере, китайцы боятся

ехать в Россию. Их пугают русские морозы и русская мафия! Кстати, у них тоже холодно. Мы жили на юге, там нет отопления. Если на улице + 5-10 градусов, то в домах очень холодно. Но нам «досталось» немного холода, буквально полмесяца в феврале, а потом наступила весна.

- Как относятся к профессии учителя в Китае?

- Учителем в Китае быть очень престижно, потому что, во-первых, у учителей есть отпуск (в Китае не всем работникам положен отпуск), во-вторых – высокая зарплата.

- Вы будете продолжать изучать китайский язык, или все закончится стажировкой?

- Я бы хотела продолжить обучение в магистратуре в Китае. Обучение бесплатное, жилье предоставляется, стипендию магистрантам платят хорошую – 3000 юаней (30000 рублей). Там я смогу полностью посвятить себя учебе, не отвлекаясь на поиски работы. Но остаться жить я там не хотела бы. Только ради того, чтобы совершенствовать язык. Это кажется, что китайский сложный. Самое главное – учить!



С ЛЮБОВЬЮ К МАЛОЙ РОДИНЕ

В РЕДАКЦИОННО-ИЗДАТЕЛЬСКОМ ОТДЕЛЕ НАШЕГО ВУЗА ВЫШЛО В СВЕТ ВТОРОЕ, ПЕРЕРАБОТАННОЕ И ДОПОЛНЕННОЕ ИЗДАНИЕ УЧЕБНОГО ПОСОБИЯ ПРОФЕССОРА КАФЕДРЫ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ И ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ Л.А. ЕФИМОВА «ИСТОРИЯ И КУЛЬТУРА ЧУВАШСКОГО КРАЯ» (ИСТОРИЯ И КУЛЬТУРА ЧУВАШСКОГО КРАЯ : УЧЕБНОЕ ПОСОБИЕ / СОСТ. Л. А. ЕФИМОВ. – ЧЕБОКСАРЫ : ЧУВАШ. ГОС. ПЕД. УН-Т, 2018. – 340 с., ил.).

Автор в своем издании стремился синтезировать все лучшее, что накопила региональная историография, не переписывать, а переосмысливать историю и культуру Чувашии, населяющих ее народов, исходя из задач современной эпохи. Пособие представляет собой сжатое изложение истории и культуры Чувашского края в контексте общероссийского развития с древнейших времен до наших дней, является комплексным, изложение



“ Для более глубокого изучения материала в качестве приложения даны хронологическая таблица, словарь терминов и понятий, исторические карты...” ”

материала построено по принципу активного усвоения материала: наряду с подачей основного материала предлагаются хрестоматийные документы, включены вопросы и задания по изучаемым темам.

Для более глубокого изучения материала в качестве приложения даны хронологическая таблица, словарь терминов и понятий, исторические карты, вопросы и тестовые задания для текущей и промежуточной аттестации студентов. При составлении учебного пособия автором использованы опубликованные

материалы отечественных и региональных ученых, архивные и другие источники.

Учебное пособие поможет студентам лучше понять изучаемую дисциплину, разобраться в терминах и понятиях, хронологических датах, исторических личностях, уяснить причины и закономерности исторического процесса, пройденного чувашским народом, понять позитивные и негативные последствия и результаты многовекового общественно-политического, социально-экономического, культурного развития Чувашского края, осознать основные этапы происхождения, формирования этнической истории чувашского народа.

Т.С. Сергеев, доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной и всеобщей истории

Память

17 СЕНТЯБРЯ В СИРИИ НАД СРЕДИЗЕМНЫМ МОРЕМ ПОТЕРПЕЛ КРУШЕНИЕ РОССИЙСКИЙ САМОЛЕТ РАДИОЭЛЕКТРОННОЙ РАЗВЕДКИ ИЛ-20, КОТОРЫЙ ВОЗВРАЩАЛСЯ НА АВИАБАЗУ В ХМЕЙМИМ. В ЭТО ВРЕМЯ ИЗРАИЛЬСКИЕ ИСТРЕБИТЕЛИ НАНОСИЛИ УДАРЫ ПО ЛАТАКИИ. ПРИКРЫВАЯСЬ ИЛ-20, ИЗРАИЛЬСКИЕ ЛЕТЧИКИ ПОДСТАВИЛИ ЕГО ПОД УДАР СИРИЙСКИХ СРЕДСТВ ПВО. В РЕЗУЛЬТАТЕ КРУШЕНИЯ САМОЛЕТА ПОГИБЛИ 15 РОССИЙСКИХ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ. СРЕДИ ПОГИБШИХ – ВЫПУСКНИК ИСТОРИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА ЧГПУ ИМ. И.Я. ЯКОВЛЕВА ГРИГОРИЙ ОЛЕГОВИЧ ЗИНОВЬЕВ.

ПРЕРВАННЫЙ ПОЛЕТ...

Л.А. Ефимов, доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной и всеобщей истории

Родился он 6 августа 1984 года. После окончания 9 класса поступил учиться в Канашский педагогический колледж. Учился на «отлично», был удостоен Президентской стипендии. В 2003 году, с отличием окончив колледж, поступил на исторический факультет ЧГПУ им. И.Я. Яковлева по специальности «История и юриспруденция».

Григория Зиновьева я знал с первого курса. Воспитанный, эрудированный, а главное – любознательный. Многократно защищал честь факультета на разных спортивных, культурно-массовых мероприятиях. А поисковая и исследовательская работы были его стихией, недаром в 2007 году он в числе первых записался в только что организованный поисковый отряд «Память». Отряд принимал участие в «Вахтах Памяти 2007, 2008» на территории Велижского и Сычевского районов Смоленщины.

В моей памяти четко сохранились события мая-июня 2008 г. – прием госэкзаменов и защита выпускных квалификационных работ у выпускников истфака. На «отлично» Григорий сдал оба госэкзамена и защитил дипломную работу «Иран в планах Германии в 30-х – начале 40-х гг. XX века». Помню, как председатель ГАК профессор Н.В. Заварюхин из Саранска во время защиты похвалил его за прекрасные знания истории Второй мировой войны, за умение вести дискуссию по исследуемой теме.

После получения диплома в 2008 г. Григорий Зиновьев выбрал армейскую службу в ВВС, в Ленинградской области. Отслужив



« На «отлично» Григорий сдал оба госэкзамена и защитил дипломную работу «Иран в планах Германии в 30-х – начале 40-х гг. XX века»...»

срочную, старший сержант Зиновьев заключил контракт, службу продолжил радистом в воинской части № 41536, что в Московской области. Оттуда и был отправлен в злополучную командировку в Сирию.

как после первого курса поехали на практику на археологические раскопки. В Дзильском и Канашском районах мы находили места стоянок древних людей, предметы быта из глины и бронзы. А через год Григорий в составе отряда «Па-

“ ...Наш вечный оптимист – Гриша Зиновьев. Веселый, позитивный, энергичный, интеллектуально развитый, мог поддержать не только словом, но и делом... ”

О своем товарище однокурсники сегодня вспоминают с горечью утраты.

Сергей Матюков: «Мы поступили на исторический факультет педуниверситета в один год. Оба занимались спортом, это нас и сплотило. На всю жизнь запомнилось,

мять» отправился на раскопки по местам боевых действий. Приехал оттуда воодушевленным, увлеченно рассказывал про то, как им удалось вернуть имена героев Великой Отечественной войны, которые числились пропавшими без вести. Он был нашим неформальным ли-

дером. Душа компании, вокруг него всегда были люди, и он умел дарить нам частичку своего хорошего настроения. Во время отпускных встреч с однокурсниками Григорий признавался, что на месте службы занимается техническим обеспечением самолетов. Скорбим... Это большая потеря для всех нас».

Алексей Ефимов: «...Наш вечный оптимист – Гриша Зиновьев. Веселый, позитивный, энергичный, интеллектуально развитый, мог поддержать не только словом, но и делом. Как и многие студенты, жили мы не только на стипендию. На втором курсе устроились с Гришей охранниками в магазины. Днем – пары, вечером – работа. Магазины находились в разных частях города, и в конце рабочего дня мы груд груду «докладывали ситуацию» по телефону. На 4 и 5 курсах оба отправились на Вахту Памяти, которая проходила в Смоленской области. Гриша с трепетом относился к изучению местности и поднятию останков бойцов Красной Армии. После вуза дороги наши разошлись, но всякий раз, когда он приезжал в отпуск в Чебоксары, с ним было приятно встретиться и пообщаться, вспомнить былое. В июне 2018 г. состоялась встреча по случаю десятой годовщины окончания истфака. Гриша не смог приехать – служба. Очень жаль, что он ушел от нас так рано...».

За самоотверженность, мужество и отвагу, проявленные при выполнении боевых задач в Сирийской Арабской Республике, в числе 15 российских военнослужащих, погибших 17 сентября при крушении Ил-20, командованием ВКС России Зиновьев Григорий Олегович представлен к награждению орденом Мужества посмертно.

Педвузовец

Издаётся с 1958 года

Учредитель: Ученый совет ФГБОУ ВО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»

Адрес учредителя: 428000, г. Чебоксары, ул. К. Маркса, 38

Адрес редакции: 428000, г. Чебоксары, ул. К. Маркса, 38, каб.103

Телефон: (8352) 22-28-85 E-mail: chgpu21@mail.ru

Редактор: Т.Г. Кугаткина

Редакционная коллегия: О.М. Лукичева,

Л.Н. Улюкова, М.В. Варламова Дизайн: В.В. Бычков

Подписано в печать 5 октября, 2018 г.

Отпечатано в отделе полиграфии ЧГПУ.

Тираж 500 экз.